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ДЛЯ НЕМЕДЛЕННОГО РАСПРОСТРАНЕНИЯ 
Пресс-Релиз                                                                                                             16 сентября, 2010 
*************************************************************************************

Временный возврат представителей 

Молдавской научной диаспоры 

Объявление о конкурсе – 2010-2011

     SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Международная организация по миграции, миссия в Республике Молдова (МОМ) в сотрудничестве с Академией наук Молдовы (АНМ) поддержит на конкурсной основе 30 представителей Молдавской научной диаспоры (МНД) желающих осуществить кратковременный визит в Молдову в течение 7-11 дней для осуществления исследовательской деятельности в одной или нескольких научных организациях или университетах Молдовы. 
Данный конкурс предназначен для исследователей родом из Молдовы, которые в настоящий момент работают за рубежом в научно-исследовательских институтах или университетах в области прикладных и фундаментальных наук не менее 3 лет. 

Цель конкурса: Расширить возможности Молдовы в научно-исследовательской сфере за счет увеличения импакта циркуляции миграции и временного возврата высококвалифицированных  специалистов – представителей МНД.  

Краткосрочный визит должен быть запланирован  в течение периода: октябрь 2010 г. – декабрь 2011 г. Расходы на международный проезд и суточные будут покрыты за счет финансовых средств, выделяемых МОМ для данного конкурса. Заявки на участие в конкурсе могут быть поданы как минимум за 4 недели до планируемой поездки. 
Данный конкурс объявлен в рамках инициативы: «Предотвращение утечки кадров посредством  временного возврата экспатриированных Молдавских ученых и молодых исследователей, находящихся за рубежом, для создания в Молдове научно-исследовательской базы по временному возврату и постоянному обмену знаниями», финансироуем Европейским Союзом и внедряемой МОМ посредством проекта «Поддержка внедрения и развития компоненты миграции по мобильности в рамках сотрудничества ЕС-Молдова»”.

Заявочную форму для участия в данном конкурсе можно найти на сайтах: www.asm.md; www.international.asm.md; www.iom.md; www.migratie.md.
*********************************************************************************************

Для получении дополнительной информации о данном конкурсе можно обратиться по следующим адресам:: Др.Лидия Романчук
Директор Центра международных проектов, Tel./fax: (+373 22) 270774, e-mail: intprojects@asm.md; или  Виталие Варзарь
Главный специалист Департамента по Европейской интеграции и международным отношениям,  Академия наук Молдовы, tel./fax: (+373 22) 212547, e-mail: varzari.vitalie@asm.md, или  Людмила Василов, Ассистент по Миграции и развитию, МОМ, tel: (+373 22) 232940 (ext.140), fax: (+373 22) 232862, e-mail: lvasilov@iom.int, Web: www.iom.md
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Международная организация по миграции
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	Данный проект поддержан Европейским союзом
Делегация Европейской комиссии в Республике Молдова 
Ул. Когэлничяну 12, 

Кишинев, MD 2001,

Республика Молдова
Телl: (+373 22) 50 52 10

Факс: (+373 22) 27 26 22

Европейский союз включает 27 стран-членов, которые приняли решение постепенно объединить ихние достижения, ресурсы и цели. Вместе, в течение 50-летнего периода расширения, они сщздали зону стабильности, демократии и устойчивого развития, сохраняя культурное разнообразие, толерантность и личную свободу. Европейский союз придерживается политики совместного использования своих достижений и ценностей со странами и народами, находящимися за пределами его границ
Европейская комиссия является исполнительным органом Европейского союза.

	Проект внедряеется Международной организацией по миграции (МОМ), миссией Республики Молдовы..

MD-2001, Кишинев, ул. Чуфля 36/1, oф. 14

Website: www.iom.md / www.migratie.md
	Проект внедряется в сотрудничестве с Академией наук Молдовы. 
  Академия Наук Молдовы

MD-2001, Кишинев, Б-р Штефан чел Маре 1, oф. 433/440
Website: www.asm.md  / www.international.asm.md 
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Упорядоченное и гуманное управление миграцией приносит пользу 


не только мигрантам и их семьям, но также и всему обществу в целом. 








� Эта публикация издана при поддержке Европейского союза. Ответственность за содержание этой публикациинесет Международная организация по миграциии и ни в какой форме не отражает точку зрения Европейского союза.  
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