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(АНМ-МОНУ-2009 г.) 
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 Академия наук Молдовы (АНМ) и Министерство Образования и Науки Украины (МОНУ) в рамках Соглашения между Правительством Украины и Правительством Республики Молдова о сотрудничестве в сфере образования, науки и культуры от 20.03.1999 г.  Протокола «Министерство Образования и Науки Украины – Академия Наук Молдовы», объявляют конкурс совместных украинско-молдавских научно-исследовательских проектов на 2009-2010 годы, представляющих взаимный интерес, как для украинской, так и для молдавской стороны, по следующим областям знаний: 
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1. Биомедицина, фармацевтика, поддержка и укрепление здоровья; 

2. Сельскохозяйственные биотехнологии, плодородие почв и продовольственная безопасность;
3. Нанотехнологии, промышленная инженерия, новые химические вещества и материалы; 

4. Повышение   эффективности   и   обеспечение   безопасности   энергетического комплекса.
5. Экономические и гуманитарные науки.
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В соответствии с Протоколом, к рассмотрению принимаются заявки на выполнение инициативных совместных научных проектов, осуществляемых научными коллективами украинских и молдавских ученых - до 10 чел, с каждой из сторон. 
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Молдавские ученые направляют согласованные с украинскими партнерами заявки для участия в конкурсе в АНМ, а украинские ученые - в МОНУ; при этом в заявках обеих сторон должны быть идентичными: название и содержание проекта, научные руководители проекта с каждой стороны. 
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Подготовка заявок молдавских ученых осуществляется в соответствии с требованиями к оформлению заявок на конкурсы 2009 года: (формы прилагаются). 

Срок выполнения проекта – 1,5 года. 

Начало приема заявок – 20 января 2009 года;

Окончание приема заявок – 20 марта  2009 года;
Принятие совместного решения по результатам экспертизы – 20 мая 2009 года,

начало финансирования -  со II полугодия 2009 года,

Общая сумма проекта, выделяемая на период 2009-2010, не должна  превышать  150.000 лей. 
Финансирование проектов будет осуществляться по принципу: каждая сторона поддерживает только участников проекта своей страны.

Внимание! Подача заявок осуществляется следующим образом: 
1. Три  экземпляра в распечатанном виде с оригинальными подписями и печатью предоставляются  в Центр международных проектов или в Главное управление  европейской интеграции и международного сотрудничеств, АНМ (Bd. Ştefan cel Mare, nr.1 оф. 334, 336, tel.54 29 50) 
2. Электронная версия заявки должна быть представлена через электронную систему EXPERT On-line: http://expert.asm.md/. 
Руководители и исполнители проектов, выигранных в рамках других конкурсов (включая и международные конкурсы), могут участвовать в конкурсе «Конкурс АНМ-МОНУ-2009». 
В рамках данного конкурса, ученый имеет право участвовать качестве руководителя  только в 1 проекте, а в качестве исполнителя максимум в двух проектах.

Внимание! На возмещение расходов организации на финансово-хозяйственное и техническое обслуживание выполнения конкурсного проекта может быть использовано не более 7 % от общей суммы гранта, предназначенной для молдавской стороны. 

Процедура рассмотрения заявок осуществляется каждой стороной независимо, в соответствии с утвержденными нормами и правилами. Результаты конкурса будут объявлены на основе совместного решения МОНУ и АНМ. 
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